

# 山西省长治市民政局

长民函〔2022〕103号

## 关于市政协十四届一次会议第310号提案 的答复

尊敬的赵鹏委员：

您与郭伟委员联名提出的《创建山水名城打造康养胜地推动转型升级的建议》收悉。经研究，现答复如下：

### 一、关于注重康阳产事业平衡发展的建议

近几年，我市紧抓国家有利政策，积极改善养老服务基础设施条件，聚焦政府兜底保障和失能失智及高龄老人长期照护服务，推进全市养老机构结构调整和供给侧结构性改革，新建养老服务机构15个，建设床位3000余张，极大提高了各县区养老服务保障能力。下一步，持续推进养老事业和康养产业协同高效发展，在潞州区、屯留区、平顺县、壶关县一带建设一批综合性休闲养生基地，加快推进沁源县、沁县、黎城、潞城区康养产业项目，打造一批特色休闲养生基地。推送屯留嶷山康养小镇一期工程被列入市重点工程，长治市大健康公共服务基地项目被列入省重点工程。加快打造沿太行山特色健康养生集聚区，潞城区大

健康公共服务基地、屯留区嶷山康养社区、沁源县丹雀康养基地、上党区振兴小镇纳入省级文旅康养集聚区。

## **二、关于推进康养新基建设点建设的建议**

积极学习先进地区的经验做法，按照我省《关于支持康养产业发展的意见》明确的充分发挥市场主体作用、推动康养产业聚集区建设、加大财政支持力度、拓宽融资渠道、推进配套政策落实五个方面十六条具体措施，积极探索推动我市康养产业发展的有效机制，发掘优势，进一步培育、壮大产业实力，围绕“一谷、两地、外环带、多功能”的空间布局，打造康养长治品牌。推动业态创新，聚焦“养心、养生、养老”三养体系，打造经典国学悟心、大美山水宽心、休闲田园静心等系列养心业态，山岳避暑、养生度假、中医养生、森林养生、膳食养生等养生业态，康复疗养、旅居养老、休闲度假型“候鸟”等养老业态。丰富产品供给，打造产业集群，重点推动长治市大健康公共服务基地、沁源灵空山康养特色小镇等康养项目建设。

## **三、关于实用型人才培养的建议**

长治市大健康公共服务基地作为我市康养产业布局的一个大型公益性项目，以“人才培育、健康服务、产教融合、创新示范”为目标，是集医养康养健康产业发展和大健康产业实习实训为一体的大型康养基地。包括四大版块，一是智库建设，依托长治医学院成立长治大健康生态体系研究中心，引入国内著名协会

及院校的医疗健康人才资源，以新理念新标准引领长治大健康发展；二是康复护理职业培训实习基地，可容纳 2000 人实训，旨在快速填补长治乃至全省健康服务型人才缺口，打造全省大健康劳务输出品牌；三是与长治医学院附属和平医院合作，将潞城区老年公寓楼和老年养护楼升级成医养结合的康复护理院，孵化“医疗+”“健康+”“旅游+”“金融+”健康产业发展新业态，打造全省康养医养产业新标杆；四是社区健康中心试点，以体医融合和全生命周期健康管理为切入点，培训专业健康管理师，开展社区嵌入式养老和健康早期干预服务，培育一批社区健康示范中心，促进大健康成果转化，为“康养山西、夏养山西”品牌贡献长治力量。

负责人：段志岗

承办人：安国庆

联系电话：3028425



